ACTIVITE DEBAT ENTRE POLITICIENS ET ECONOMISTES 
« Pour ou contre le protectionnisme ?
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Cette séquence s’inscrit dans le programme de la classe de Terminale dans le questionnement de Sciences Economiques  «  Quels sont les fondements du commerce international et de l’internationalisation de la production ? »
Durée : 3 heures

Supports : Feuilles polycopiées ,  Internet 

OBJECTIFS :

- Mobiliser les notions et théories  du  questionnement : Protectionnisme, libre-échange, théorie des politiques commerciales stratégiques, du protectionnisme éducateur (se reporter à la Fiche notions)

- Développer des capacités d’analyse et de synthèse à partir de documents

- Développer ses compétences en recherches actives

- Développer ses compétences à l’oral dans le cadre d’un débat
SCENARIO PEDAGOGIQUE :
Le professuer sépare la classe en deux groupes d’environ 15 élèves pour chaque groupe.

- Le premier groupe : LES POLITICIENS ,  de 15 élèves devra procéder à des recherches et analyser des documents, exxtraits vidéos,  dans le cadre d’arguments en faveur du protectionnisme

*  Groupe 1 : 5 élèves seront chargés de reprendre les notions et caractéristiques propres au protectionnisme

* Groupe 2 : 5 élèves devront rechercher et analyser des documents qui présentent des arguments en faveur du protectionnisme

*Grroupe 3 : 5 élèves seront chargés d’analyser des documents et réaliser des recherches pour obtenir des éléments de critique du libre-échange

Ce premier groupe est composé de 3 porte-paroles, lesquels sont des politiciens : au choix des élèves : Donald Trump, Marine Le Pen, Xi Jinping etc.…

- Le second  groupe :  LES ECONOMISTES , de 15 élèves devra procéder à des recherches et analyser des documents, extraits vidéos,  dans le cadre d’arguments en faveur du libre-échange
* Groupe 4 : 5 élèves seront chargés de reprendre les notions et caractéristiques propres au libre-échange

*Groupe 5 :  5 élèves devront rechercher et analyser des documents qui présentent des arguments en faveur du libre-échange 

*Groupe 6 : 5 élèves seront chargés d’analyser des documents et réaliser des recherches pour obtenir des éléments de critique du protectionnisme

Ce premier groupe est composé de 3 porte-paroles, lesquels sont des économistes : au choix des élèves : Paul Krugman,  Ricardo, ou Paul Samuelson etc.….

- Séance 1 : 1 heure

Avant propos : Diffusion d’un podcast sur le patriotisme européen », forme de protectionnisme défensif  européen quant aux armes 

Défense européenne : quelle place pour le "Made in Europe" ? | France Culture   19 mars 2025 
1/ - Le professeur distribue sur feuille polycopiée :  la feuille de route de chaque groupe  et les élèves doivent répondre collectivement aux questions des documents tout en réalisant des recherches

Ils reportent leurs réponses sur une fiche de groupe

-Séance 2 : 1 heure
1/ Les élèves réalisent une synthèse rigoureuse et précise  de leurs réponses aux questions et recherches tout en désignant un rapporteur de groupe. Ils affinent leurs recherches.

-Séance 3 : 1 heure
1/ Les porte-paroles interviennent à l’oral devant la classe

*1 rapporteur pour la présentation du protectionnisme

*1 rapporteur pour les arguments en faveur du protectionnisme

*1 rapporteur pour les arguments qui critiquent le libre-échange

Le débat s’installe avec l’intervention 

* du rapporteur qui présente le libre-échange

* du rapporteur qui apporte des arguments en faveur du libre-échange

* du raporte qui critique le protectionnisme

Toute la classe prend des notes

Le professeur distribue en fin de séances un tableau comparatif  sur le protectionnisme et le libre-échange (avantages et limites)

Conclusion à réaliser par la classe avec l’intervention du professeur à l’écrit : le protectionnisme serait, du moins à court terme, la voie privilégiée vers le développement. Mais  se doit d’être encadré par des institutions afin d’éviter la survenue de déséquilibres, de tensions, trop importants au niveau international .
FEUIILE DE ROUTE 

GROUPE 1 
 LES POLITICIENS

-  Procéder à des recherches et analyser des documents, exxtraits vidéos,  dans le cadre d’arguments précisant ce qu’est le  protectionnisme

- Lister  les notions et caractéristiques propres au protectionnisme
* Appui : vidéo 

Lien : Qu'est-ce que le protectionnisme ?

Qu'est-ce que le protectionnisme ? 

* Documents

[image: image4.png]2- Les instruments du protectionnisme.

Document
‘Types de barrires Tnstruments Effets
Droits de douane Hausse du prix des importations
Seves tarifai ‘Subventions Baisse du prix des produits nationaux sur le
Barriéres tarifaires ‘marché intéricur et les marchés étrangers
(baisse du prix des exportations)
Restrictions quantitatives (quotas, Limitation de I'accés au marché intérieur
prohibitions) ‘pour les produits étrangers

Mesures déguisées du protectionnisme
contemporain (Normes environnementales,
sanitaires ou techniques, régles de contenus
focal)

'Dévaluation ou la sous-évaluation des taux
de change

‘Barriéres non tarifaires

Protection du consommateur avec visées
‘protectionzistes

Baisse du prix des exportations et hausse du.
prix des importations.

Diaprés A Beitone et alii. Dictionnaire de science économique. Armand Colin, 2013

Question 1 : Distinguez les barriéres tarifaires des barriéres non-tarifaires.
Question 2 : Associcz chaque exemple  un instrument.
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[image: image6.png]Barriéres tarifaires et non tarifaires

Les problémes qui se posent au commerce mondial ne sont plus principalement des problémes
tarifaires. Le projet de réduire. voire de supprimer. les tarifs douaniers exorbitants issus des années
1930 n'est certes pas achevé. L'agriculture et quelques secteurs conservent des droits élevés. Mais.
en moyenne. ils ont été divisés par dix depuis cinquante ans. [...]
L'OMC n'a pourtant pas réussi a enclencher une dynamique qui ne soit plus limitée aux tarifs. Certes.
les subventions et les barriéres non tarifaires sont entrées dans la négociation. mais. difficiles &
identifier et a quantifier. ces instruments se prétent mal a la réciprocité et peinent a trouver des régles
de négociation. [...]
Le GATT. puis IOMC. en parvenant & faire réduire les droits de douane. se sont attaqués &
Tinstrument de protection le plus visible mais aussi. souvent. le moins distorsif (1). Le droit de
douane est en effet ciblé sur son objectif : influencer les flux commerciaux. Les instruments de
contournement, souvent plus néfastes. ont été ignorées. Ils ne se limitent pas aux traditionnelles
barriéres non tarifaires (accords de limitation. anti-dumping, etc.). Ils impliquent la sous-évaluation
des monnaies, I'abaissement des normes de travail. notamment dans les zones franches.[...] le moins
disant fiscal ou environnemental
(1) le moins distorsif : qui produit le moins de déformation.

Jean-Marc Siroén, « L'OMC : le possible et le souhaitable », L'’économie politigue, n°35, mars 2007

Q1 : Distinguez parmi les mesures protectionnistes les mesures tarifaires des mesures non tarifaires.
Q2 : Comment ont évolué ces deux types de protectionnisme au cours des derniéres décennies ?




FEUIILE DE ROUTE 

GROUPE 2
 LES POLITICIENS

-Rechercher et analyser des documents qui présentent des arguments en faveur du protectionnisme
* Appui : vidéo

Lien : Libre échange ou protectionnisme ? 

*  Documents
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Q°2: A votre avis le commerce international ne touche-t-il que les emplois industriels ?
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Question : rattachez les exemples suivants & une justification du protectionnisme.

Protectionnisme
offensif

Protectionnisme défensif
quelle justification ?

L°Etat subventionne I'industrie militaire

Les USA augmentent les droits de douane sur les
produits importés de Chine accusée de concurrence
yale

L'Etat fran
dans les ann

Subventionne Renault en quasi faillite
es 1980.

Les agriculteurs bénéficient d’aides publiques de la
part de I'Union Européenne

Dans les années 1970, I'Etat de Corée du Sud protége
ses industries en pleine expansion

Interdiction de la vente d’appareils Huawei aux USA





[image: image10.png]Document 19.

“Pascal Salin recense, pour Ies critiquer, [pIuSieurs] arguments en faveur Gu protectiommisme
- Largument des industries dans I'enfance qui critique le caractére statistique de Ia théorie du libre-échange, accusée de privilégier les
‘avantages comparatifs actuels aux dépens des avantages potentiels. Une absence immédiate de rentabilité n'empéche en rien les progrés
foturs de compétitivite
- Les activités nationales « prioritires » ° du fait, par exemple, des retombees technologiques éventuelles d"une innovation réalisée par
des entreprises nationales ©
- La défense de T'emploi associée 4 la réduction des importations et leur remplacement par une production nationale. Le
protectionnisme évite de subir la « concurrence déloyale » des pays a bas salaires et 2 faible protection sociale : (...)

- Léquilibre de Ia balance commerciale qui exige également de se prémunir d'importations trop nombreuses -

- La nécessaire protection des industries vieillissantes qui ont besoin d'étre restructurées et mises a I'abri d'une concurrence frontale.

‘pour ne pas disparaitre définitivement -

- La réduction des échanges qui contribue 4 freiner le gaspillage des ressources énergétiques et attémue les désastres écologiques
Source - P Salin, Le libre-échange, collection « Que-sais-je ». PUF. 2002

Question 1 - Quelles sont les principaux objectifs du protectionnisme ?





FEUIILE DE ROUTE 

GROUPE 3
 LES POLITICIENS
- Analyser les documents et réaliser des recherches pour obtenir des éléments de critique du libre-échange
* Appui : vidéo :
Libre-échange ou protectionnisme ?

Apprendre l'économie 

Libre-échange ou protectionnisme ? 

* Documents :
[image: image11.png]Les risques du libre-échange

Risque d'une croissance appauvrissante pour les pays en
développement: ces Etats se spécialisent dans la
production de produits primaires. La hausse de leurs
exportations entraine une baisse des prix de leurs biens
sur le marché. Les termes de I'échange sont dégradés: le
prix des biens importés sont plus élevés que le prix des
biens exportés.

Suppressions d’emplois lices aux délocalisations vers des
pays 4 bas coilts de production. L'internationalisation de
la chaine de valeur y joue un rdle important.

Creusement des inégalités de revenu intranationales. La
prssion & la baisse des salaires des travailleurs les moins
qualifiés est lice  la specialisation des pays développés
dans la production de produits & forte valeur ajoutee.





[image: image12.png]Une critique du libre-échange : le protectionnisme éducateur
En Allemagne, au milieu du XIXeme siecle, Frédéric List (1798-1846) a une influence déterminante.
Celui-ci est généralement considéré comme le théoricien du protectionnisme. Dans un ouvrage
publié en 1841, Systéme national d'économie politique, il met en garde contre les nations en avan
sur les autres en matiére de commerce, d'industrie et de navigation. Ces pays monopolisent le
commerce et entravent le progrs des nations retardataires. Lord Brougham n'avait-il pas déclaré au
Parlement anglais en 1815 « ... que on pouvait bien courir le risque de pertes sur les marchandises
anglaises, afin d'étouffer au berceau les manufactures étrangéres ».
Le projet de F. List était bien de contrer la suprématie anglaise sur les nations européennes. [...]
Selon F. List, pour étre efficace le protectionnisme devait étre éducateur, c'est-a-dire, provisoire. En
effet, la protection représente toujours un cofit pour le consommateur, puisquil paie les produits plus
chers. Mais ce sacrifice lui est demandé momentanément. L'essor des manufactures permet par la
suite d'abaisser les prix et de créer des emplois. A long terme, les citoyens devaient y trouver
largement leur compte, 4 la fois comme producteurs et comme consommateurs.
M. Voisin, « L'internationalisation des économies », in A. Beitone et alii, Analyse économique et historique
des sociétés contemporaines, vol. 2, Armand Colin, 1996.





[image: image13.png]Mondialisation et inégalités mondiales

L'inégalité mondiale se définit comme I'inégalité entre tous les citoyens du monde. Peu discutée en
tant que telle. elle combine de fagon assez complexe I'inégalité entre pays et I'inégalité au sein des
pays. [.]
A partir des années 1980, [...] I'inégalité entre les pays décroit fortement. [...] Depuis maintenant
une vingtaine d’années. un processus de rattrapage s'est engagé. Il a d’abord concemé des pays
asiatiques, notamment les géants indiens et chinois. puis il s’est étendu a la plus grande partie du
‘monde en développement. y compris récemment 4 I'Afrique subsaharienne.
Les déterminants de la croissance économique sont multiples [...]. Plusieurs facteurs généraus jouent
un réle majeur. Les plus notables sont, d'une part, I'innovation et d’autre part I'accumulation des
facteurs de production [...]. Ces deux ensembles de facteurs expliquent une large part du différentiel
de croissance que I'on observe aujourdhui entre pays développés et pays émergents. Le retard de
développement explique que I'innovation soit moins contraignante pour la croissance des pays
émergents. dans la mesure ot ils peuvent profiter de I'expérience des pays développés et les imiter.

Draprés F. Bourguignon, La mondialisation de I'inégalité. éd Seuil, 2012.

Q : Pourquoi le commerce international a entrainé une réduction des inégalités entre pays ?

3. Le commerce international entraine un accroissement des inégalités de revenus au sein de
chaque pays




FEUIILE DE ROUTE 

GROUPE 4

 LES ECONOMISTES

- Reprendre les notions et caractéristiques propres au libre-échange
* Appui : vidéo :

Libre-échange ou protectionnisme ?
Apprendre l'économie 

Libre-échange ou protectionnisme ? 
* Documents :

Le libre-échange défend l’ouverture au commerce international en supprimant les barrières à la circulation des marchandises et des capitaux. L’augmentation de la concurrence et de la taille des marchés est censée favorable à l’innovation et à l’investissement tout en réduisant les coûts pour les consommateurs.

Lien : Libre échange et protectionnisme| vie-publique.fr 
Reprendre en résumé les 3 théories du Commerce International  sur la spécialisation à l’international vu en début de questionnement de leçon

FEUIILE DE ROUTE 

GROUPE 5

 LES ECONOMISTES
-  Rechercher et analyser des documents qui présentent des arguments en faveur du libre-échange  

* Appui : vidéo :

Libre-échange ou protectionnisme ?

Apprendre l'économie 

Libre-échange ou protectionnisme ? 

* Documents :

[image: image14.png]La nouvelle théorie de I'économie internationale considere que les gains du commerce sont cumulatifs : I'ouverture internationale entraine des
avantages comparatifs qui permettent une plus grande ouverture et ainsi de suite.. L'échange procure trois types d'avantages © un effet de
damension, n effet de iversification, e un efft de concurence.
Louverture intemationale crée un avantage comparatif car elle permet la spécialisation et engendre donc un gffer de dimension
chaque nation peut produire en plus grande quantités certains produits, ce qui offre des avantages comme les économies d"échelle
(entreprise rédui ses cofits unitaires en produisant davantage) (..)

- Le deuxiéme avantage est I'gfet de diversification. L'économiste Paul Krugman considére que, grice a T'ouverture, le consommateur
peut choisir entre un nombre plus important de produits pour satisfaire un méme besoin. Cette diversité de produits disponibles
profite non seulement aux consommateurs, mais aussi aux producteurs, qui auront un choix supplémentaire en biens de production.

- Le troisiéme avantage est 'effet de concurrence. L' ouverture intemationale permet & de nouvelles entreprises dentrer sur les marchés
‘nationaux. ce qui accentue Ia concurrence : les prix et le niveau de production deviennent donc plus efficients car pius proches de
ceux qui résulteraient d un équilibre de marché.

Source - M Montoussé. Théories économiques, Bréal 2002
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[image: image16.png]La différence de prix entre produits importés et produits

francais
Vous en doutez encore ? Trois économistes de la Banque de France viennent de le prouver, chiffres
et exemples & Iappui. dans Iétude « Importations des pays 4 bas salaire : quels gains pour les
ménages ? », parue fin 2018. Et leur conclusion est sans appel. « En 2014, derniére année de notre
enquéte, on estime que les ménages frangais ont économisé 1.000 euros en moyenne par rapport
ce qu'ils auraient dépensé en I'absence d’ouverture aux pays a bas cofts ». révéle Iun des auteurs.
Erwan Gautier.

Les produits importés cottent bien moins cher que le “made in

France” :

 Alimentation et boissons sans alcool : -17% parmi ces produits, le riz. majoritairement
importé de Thailande. pése lourd.

* Boissons alcoolisées et tabac : -19% I’accés aux vins étrangers. notamment sud-
américains, a allégé notre facture d'alcool.

* Transports : -34% dans cette catégorie. I'arrivée des scooters fabriqués en Chine. voire de
‘marques chinoises, explique cet écart.

« Loisirs et culture : -41% la majorité de 'électronique grand public vient d’Asie. a des
prix deux fois moindres que les produits tricolores.

* Santé : -42% les accessoires médicaux importés, comme les cannes ou les attelles de
contention, cofitent en moyenne deux fois moins cher.

* Vétements et chaussures : -59% en magasin. 1’écart de prix moyen entre une chemise
fabriquée en France et un modéle importé estde 1 a 3.

© Meubles et appareils ménagers : -62% le made in Vietnam a fait le succés des enseignes
de déco bon marché comme Maisons du monde.

© Matériel de téléphonie et copie : -89% neuf téléphones sur dix vendus en France sont
fabriqués en Chine. d’oti cet écart de prix vertigineux.

« Comment la mondialisation nous fait économiser 1.000 euros par an », Capital, 01/07/2019





[image: image17.png]Louverture aux échanges interationaux entraine plusieurs effets sur I'économie mondiale. En effet, la
‘mondialisation engendre des gains moyens en termes de baisses de prix sur quelques produits. Cet effet permis par les
échanges internationaux profite aux différents acteurs économiques. Plusieurs raisons peuvent expliquer la diminution
des prix des biens échangé:

+ La spécialisation: les pays qui se différencient par lours dotations factorielle et technologique se
spécialisent dans les productions pour lesquelles clles possédent un avantage comparatif. Cette
spécialisation permet ensuite d'allouer plus efficacement les ressources productives, ce qui améliore la
productivité et permet une diminution des coits de production et donc, du prix de vente.

+ Le commerce intra-branche: les entrepriscs échangent leurs produits sur un marché plus large et peuvent
ainsi réaliser des économies d'échelle. Une entreprise réalise des éeonomies d’échelle lorsque la baisse du
coit unitaire d’un produit est liée & I'accroissement de Ia production.

+ Concurrence intensive: le développement des échanges internationau intensific la concurrence mondiale
e qui contribue & faire diminuer les prix des biens échangés. Les entreprises domestiques ont un pouvoir
de marché réduit face aux autres concurrents. Elles se retrouvent ainsi contraintes & diminuer leurs prix de
vente et doivent réaliser des efforts de compétit





FEUIILE DE ROUTE 

GROUPE 6

 LES ECONOMISTES

- Analyser des documents et réaliser des recherches pour obtenir des éléments de critique du protectionnisme
* Appui : vidéo :

Libre-échange ou protectionnisme ?
Apprendre l'économie 

Libre-échange ou protectionnisme ? 
* Documents :
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(……) Quels conséquences peut avoir le recourt au protectionnisme ? Tout d’abord, le risque de ce type de mesure dans une économie mondialisée, c’est que les adversaires répliquent à leur tour. C’est ce qu’a fait la Chine en augmentant à son tour les taxes sur certains produits agricoles américains, le soja, le porc ou encore le coton, mettant en difficulté les agriculteurs américains. De plus, cette hausse des taxes finit par désavantager les consommateurs, car les entreprises répercutent la hausse du coût des produits importés (par exemple, l’aluminium qui sert à produire les canettes de Coca Cola) dans leur prix de vente. Enfin, les mesures protectionnistes peuvent être contre-productives, car elles n’entraînent pas nécessairement le développement des entreprises nationales : certains produits ne peuvent pas être produits sur le territoire national si la main-d’œuvre, les matières premières ou d’autres composants ne sont pas disponibles. Il faut alors importer ces produits en provenance d’autres pays, ce qui ne contribue pas à réduire le déficit de la balance commerciale. 

(…..) Le Brésil offre une illustration frappante des pièges du protectionnisme. En 1984, le Brésil a voté une loi interdisant en pratique la plupart des ordinateurs étrangers. L’idée était d’offrir un environnement protégé où pourrait se développer l’industrie informatique brésilienne naissante. La loi était vigoureusement appliquée par une « police informatique » spéciale recherchant dans les bureaux des entreprises et les salles de classe les ordinateurs importés illégalement. Les résultats ont été stupéfiants. Technologiquement, les ordinateurs fabriqués au Brésil avaient des années de retard sur un marché mondial en évolution rapide, et les consommateurs payaient deux ou trois fois le prix mondial quand ils pouvaient les obtenir. […] Dans le même temps, comme les ordinateurs brésiliens étaient trop chers, ils ne pouvaient lutter sur le marché mondial. […] Le prix élevé des ordinateurs entamait aussi la compétitivité du reste de l’économie. […] Le problème des ordinateurs a effectivement empêché la modernisation de l’industrie brésilienne. Paul A. Samuelson, William D. Nordhauss, Economie, éditions Economica, 2005. 

Question 1 : Quel type de mesure protectionniste le Brésil a-t-il mis en place ?
 Question 2 : Quelles sont été les conséquences pour les consommateurs ? pour les entreprises ? pour l’ensemble de l’économie ? 
